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reformáció és a proi. egyház lórién eléből. Dzurányi Dezső. Eeiéleí. Pályázatuk és hirdetések.

Magyarországi Protestáns 
Népszöuetség.

„Viiágaduent van, melyben próféciák 
születnek !. .. Népszimpátiák keresik 
nem az ellenséget, a barátot!... Heg­
reszket a lelkem arra a gondolatra : mi 
lesz, ha megépül, ha megépíti Isten a 
reformáció négyszázados jubileumának 
legszentebb monumentális alkotásaként 
a Kozépeurópai Protestáns Népszövet­
séget !“ ...

Ily hatalmas izzó gondolatok heuitik 
„sziklá“-t „Mozdulások“ cim alatt e lap 
jun. 3-án megjelent számában. Merész, 
ihletett szarnak! Égő, lángoló igék ! 
Halátiosztó embergyilkos ágyudörgés 
helyett a krisztusi szeretet forrásából 
táplálkozó kinek jegyuerbarátságra, köze­
lebbi belső és külső erőt, éltet ígérő szö­
vetségre jelhiuó harangkongás ez!

E tüzes nyeluü, színem- telkembe 
esengó, megkonditott harangot én is 
kongatom tovább. Had csengjen, had 
zúgjon! S csengő-zugó szavára had 
gyülekezzék a nyáj e világ világosságai, 
ezrek és milliók, nem a „Regnum Mari- 
anum“, hanem ama jó pásztor a világ 
Megváltójának, a Krisztusnak zászlója 
alá, a ki az Ut, az Igazság és az Élet.

Nem egy egyedül üdvözítő, egyedül 
üdvösséget igéró osztály, kaszt, feleke­
zet szűk falai közé, szűkkeblű tanai köré

gyülekezés, esatódtató emberesinálta 
dogmák mysticizmusaibatévelygés, meg­
rögzött külső formákhoz ragaszkodás, a 
testvérek, emberek közt elválasztó, gyű­
löletet szító lerombolhatatlan páncélerő­
dök emelése a eél, hanem a mindent és 
mindeneket átölelő általános és egyete­
mes krisztusi szeretet alapján, az egy a- 
kot felé való folytonos közeledés és vég­
tére is, abba az egy akolba való eljutás. 
Nevezzék azt az egy akolt mennynek, 
édennek, megelégedésnek, testi-lelki bol­
dogságnak, avagy világbékének.

Hogyne uolna szent kötelességük a 
nemes szivekben úgyis benne rejlő lel­
kiközösséget, külső, nagy népszövetség­
ben is kifejezésre juttatni azoknak, kik 
egy anyatejet szívtak és szívnak, egy 
forrásuk van: a „szeretet euangétioma“, 
egy parancsuk van: az önzetlen, vagyis 
„krisztusi szeretet gyakorlása“ és egy a 
eéluk: abba az egy akolba való bejut- 
hafás?!

Hiszen a reformátorok mindegyike 
egyet akart: az emberi tévtanoktól az 
egyházat megtisztítani, a lelkiismereti 
szabadságot napfényre hozni, s „Vissza 
a szeretet euangéliomához i“ És protes­
táltak, tiltakoztak mindaz ellen, ami ev­
vel ellenkezett. Bme zászló alá akarták 
tömöríteni országok s világrészek népeit 
s hogy ez nem sikerült, az nem a né­
pen, hanem magukon, a szintén emberi
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gyarlóságokkal felruházott vezetőkön, re­
formátorokon múlott. Később sem sike­
rült, mert a „vitatkozó Írástudók“ gőgje, 
a „farizeusok“, a „papifejedelmek“ gyen­
gesége, bűne azt megakadályozta. Hely­
re kell hozni a hibát! „Begyünk egyek 
a szeretetben!“ Szövetkeznünk kell! 
Krisztus a fő, mi mindnyájan annak tag­
jai vagyunk. Ö a fővezér, mi mint annak 
vitézei, a szeretet alapján, ama közös 
célért, az egy akol megteremtéséért 
küzdünk. Egyenlőre a látható akolért. 
Mert nem hogy immár a célt elérte vol­
na (hiszen még a látható akol sincs 
meg!) se Péter se Pál, se Luther se 
Kálvin se Róma se Jeruzsálem, ha­
nem valóban akarni kell, hogy azt elér­
jük. Az egyakarattal jelenlevő tanitvá- 
mjohva szállott a szentlélek, melynek gyű­
rne lese a krisztusi szereteten alapuló 
első keresztyének szövetkezése volt. Ha 
egy akaraton leszünk biztosan állítom, 
hogy az a legnemesebb célt szolgáló 
protestáns népszövetség megalakul. Va­
lóban megremegtető gondolat, ideális 
cél és tett: a szétforgácsolt erők köze­
lebb hozása a magában gyenge egye­
sületek (Luther társaság, Kálvin szövet­
ség, Orle, Mele, Ppot. Irodalmi Társaság 
stb.) tömörülése. Micsoda imponáló, szi­
veket, lelkeket átalakító, a legfejlettebb 
kultúrával a legszentebb hitvallással meg­
termékenyítő erővel tudna fellépni egy 
hatalmas, nagy protest, népszövetség. 
Hátha még a középeurópai prot. szövet­
séget alkotjuk meg a nagy németországi, 
ausztriai Ev. Prot. Bund okkal!

.Szikla" felvetett gondolatát a következők­
kel egészítem ki:

1. Mielőtt az európai prof, népszövetséget 
megalakítanék, alakítsuk meg elsősorban 1917 
okt. 31-én a Magyarországi Protestáns Népszö­
vetséget. Ennek tagja volna minden magyarhoni 
protestáns 1 kor. éui tandíj fizetési kötelezettség­
gel, amelyért az egyesillet lapját s naptárat is 
megkapná.

2. Ezzel kapcsolatban szerveztessék Buda­
pesten egy Prot. Népszövetségi iroda.

3. Felállítandó egy Magyarorsz. Prot. Nép­
szón. Nyomda.

4, Kiadandó volna egy Prot. Népszövetségi 
napilap.

Mindezek előkésziíésével felkérendő 
a szárnyát bontogató, hamvaiból felé­
ledni kész „Protestáns Közös Bizottság“, 
mely az alakuló gyűlésre bennünket 
meghívna. Én ezer hivemmel ott leszek 

Magyarbóly 1916 jun. 8.
Vérlesi Zoltán.

TÁRCA

FOHÁSZ
SZENTHÁROMSÁG VASÁRNAPRA.

[Rom. 11, 3d —36; Járt. 3, 1—13].

Magasságos Isten. Te, kit föl nem érhet 
Gyönge hála-szózat, emberi dicséret!
Te Mélység, mely jölött szédül az értelem ;
Te Szentség, ki előtt a bűnös védtelen;
Te Hezdet és Végzet, akitől származék 
A teremtett világ, benne: a föld s az ég:
— Te világolj nekünk néma rejtelmidben.
Ha föl nem ér eszünk, legalább sejditsen,
Oh, széni Atya-Isten I

Magasságos Isten, ki a mélyre szálltál:
B földi sötétbe, mennyei világnál!
Te Szeretet, Miben a szivünk kénytelen 
Megtisztulni, égni, ha bűnös, hévtelen ;
Te maga az Élet: éltél-haltál értünk:
Te hozzánk, mi Hozzád igy közelebb értünk: —
— Vezess, hol Te jártál oh ne hagyj el itt sem, 
Utainkon példád a célra hevítsen,
Oh, szent Fiu-lsten!

Magasságos Isten! add belénk erődet.
Mely minket a jóra erősít, erőltet;
Te örök Tűz, melyre szunnyadva nem marad: 
Isteni tettre gyűl az ember-akarat;
Hatalom, mely nem hágy pihenni, áléivá, 
Megujhoszt, megszentel, hajt az örök célra: — 
Veled egybeforrni, erőd erősítsen.
Lankadni, elesni ne hagyj egy percig sem.
Oh, Szentlélek-lsten! Amen.

Petrovics Pál.
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Keresem az Istent!
Depreeátiós besaéd. Az eperjesi eu. Coliegiumnak 1910 
május 90-án lefolyt depreeátiói-iinnepélyen mondotta Szuiorisi 

Frigyes d természetrajz tanára, coll. igazgató.

Mélyen tisztelt tanári Mar! Hedues ifjúság! 
Egy mindnyájunk előtt ismeretes költemény­

ből indulok ki mai beszédemben. Gime: Heresem 
az Istent. Ebben egy zarándokról uan szó, a ki 
az egész világot bejária keresni az Istent de 
sehol sem talalta.

E zarándok szauaiual élue :
Vajion hol lappang az isteni jóság,
Irgalom, böleseség, erkölcsök tökélye, 
fiz igazság csúcsa és a szellem mélye?! 
Istent kereső útjában elment a zarándok 

palotákba, melyek máruánykőből uannak épitue 
s szinarannyal festve. Ellátogat templomokba, 
zárdákba; majd a tudósokat, múuészeket kereste 
jel. Hisz a tudósok is, a művészek is — úgy vé­
lekedett a jámbor istenileg éreznek, lényük 
csupa eszmény, ők mindig a szépet, a nagyot 
keresik. De bárhová kopogtatott be a vándor: 
mindenütt csalódott, szerteszét csupa anyagias­
ság, csupa önzés, irigység, Istent sehol sem 
találta. Majd a nép közé ment, a nyomor lakába, 
betekintett a börtönökbe, -— ott is sok bűnt, bajt 
látott — s borzadva hagytael a népet is. Istent 
sehol sem találta. Ekkor a vándor lehajtotta a 
fejét s zokogott csendesen, majd őrült lázban 
égve, jutott, jutott messzire s harsány, fájdalmas 
hangját, mintha most is hallaná az ember: „El­
veszett az Isten! de meg kell találnom !“

A mai depreeátiós ünnepélyt használjuk jel 
arra, hogy Ábrányi Emil szép versének vándo­
rához hasonlóan: keressük mi is az Istent! Mi 
meg fogjuk találni. Hát csakugyan elveszett-e 
az Isten V

Nem"keressük Istent az emberi társadalom­
ban, a mely társadalom az élet örömeiben, zajá­
ban és küzdelmeiben úgyszólván elmerül; nem 
kutatjuk át újra a templomokat és zárdákat; nem 
alkalmatlankodunk újra a gazdagoknak, a művé­
szeknek; a börtönöket, a népet se bántjuk, — 
mert sok lenne e helyeken kutatni, vájjon minde­
nütt olyan sötét-e a kép, a minőnek azt zarándo­
kunk jesti.

Hanem látogassuk sorra a nagy tudósokat, 
ezek közül is csak azokat, a kiknek az a hivatá­
suk, hogy a végtelen kiterjedésű, csudálatosán 
megalkotott és kormányzott mindenségbe bepil­
lantsanak, a kik a .nagy mindenség lényeivel, tu­
dományos anyagaival, a természet jelenségeivel 
foglalkoznak és a kik ezt a tudományos kutatást, 
a lehető legtökéletesebb eszközökkel fölszerelve, 
tehetik meg.

Vájjon reájuk is vonatkozik e zarándokunk 
fájdalmas kijelentése : Elveszett az Isten!?

Első látogatásunk olyan tudósoknak szól, a 
kik a legnagyobb zajjal dolgoznak s a kiknek 
tudományos hatása leginkább tapasztalható a 
társadalomban is. Ezek a tudósok csak rideg 
anyagúi üsmernek, amitől érzékeik utján meggyő­
ződhetnek, vagy a mit kísérletek utján bebizo­
nyíthatnak. Így járunk többek közt Laplace-nál, 
a hires csillagásznál, a ki elég cynikusan kije­
lentette, hogy látcsövével már sokszor át- meg 
átkutatta az eget, de Istent sehol sem találta. 
Majd Virehorv-ot, a hires anatómust keressük fel, 
ő meg - saját kijelentése szerint — az emberi tes­
tet már számtalanszor uégigboncolta, de az em­
ber lelkének még nyomára nem jött. Hasonlóké­
pen járunk nagyon sok másnál is. Egyoldalú tu­
dósoknál tehát csakugyan hiába keressük az 
Istent: náluk a tudomány minden, sőt náluk az 
Istenség fogalmát is a tudomány képviseli. Sőt 
van köziük, a ki nyíltan kimondja, hogy nem Is­
ten, hanem a természettudomány a mindenható, 
a legfőbb jó. E tudósokra tényleg ráillik zarán­
dokunk kijelentése: Elveszett az Isten! Rájuk ve­
zethető vissza az a téves vélemény is, mintha 
természettudomány és Isten fogalma egymást ki­
zárnák.

E hiábavaló fáradozás azonban el ne ked- 
vetlenitsen, hanem keressük továbbra is az Is­
tent. Meg fogjuk találni.

Vándorutunkban tehát tovább látogatjuk a 
természettudósokat, hátha akadnak köztük 
olyanok is, a milyeneket mi keresünk? S fára­
dozásunknak csakugyan lesz bőséges eredmé­
nye : a legnevesebb természettudósoknak hosszú, 
díszes sora biztatóan fogad bennünket. Ezek a 
nagy férfiak őszintébbek és elfogulatlanabbak 
előbbi társaiknál. Ők is tudatában vannak a ter­
mészettudományok nagy s mindig fokozódó je­
lentőségének, de azért beösmerik, hogy az egész 
mindenség megismerésének igen korlátoltak a 
határai. Bevallják ugyanis, hogy az ember öt ér­
zékével s azok minden, bármilyen tökéletes se­
gédeszközeivel is a természetnek csak kis részé­
ről vehet tudomást, sőt hogy a nagy mindenség 
sok mindenféle megnyilatkozásának befogadására 
érzékeink sincsenek. Igen korlátolt azon kívül — 
szerintük — az ember értelme is, végül pedig 
tény az. hogy a világ úgyszólván kimeríthetetlen 
s kifürkészhetetlen: minden felfedezés ad ugyan 
feleletet egy bizonyos kérdésre, ennek nyomában 
azonban ezer uj kérdést támaszt. Ilyenformán 
akármelyik pontjáról indulunk ki a látható világ­
nak, mindenütt észrevétlenre, meg nem magya­
rázókra — vagy egyenesen megmagyarázhatat- 
lanra — bukkanunk. Ennek alapján ezek a belátó
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tudósok maguk is elismerik, hogy a uilág és az 
élet tele uan rejtélyekkel, a melyeket a tudomány 
meg nem tud /ejteni. Ki tudná pl. megfejteni az 
anyag lényegét, ki tudja mi az erő, mi az élet, 
mi a halál, mi célja uan az életnek, mi a szel­
lem stb. stb.

S e sokféle körülmény hatása alatt ezek a 
természettudósok az anyagi és érzékileg észre- 
nehefő világon felül egu magasabb, egy teremtő 
és mindent uraló, kormányzó lény, egy Istenség 
létezését ismerik fel.

i >bben az értelemben nyilatkozik nagy el­
ragadtatással Linné, az örökéletü botanikus, úgy­
szintén Hopernihus, a nagy csillagász, hasonló- 
képen Liebig, a nagy chemikus, továbbá Agassiz, 
a nagy zoologus és igen sokan mások is. A nagy 
érdekességü nyilatkozatok közül'hadd idézzem 
Oswald Heer-é\. Ez a tudós, a ki mint geológus, 
botanikus és zoologus egyaránt kitűnt, azt mondja 
egyik müvében: „Mennél mélyebben hatolunk be 
a természet ismeretébe, annál bensőbb lesz az 
a meggyőződésünk, hogy csak egy mindenható 
és bölcs teremtőbe vetett hit, a ki az eget és 
a földet az ő előre megfontolt tervei szerint te­
remtette, képes úgy a természet, mint az ember 
sok minden talányát megoldani. Tehát nem egye­
dül az emberi szív az, a mely Istent hirdeti, ha­
nem a természet is."

íme ezek a természettudósok helyes nyomra 
vezetnek, ő bennük megláthatja a költeményünk­
ben zarándok az Istent.

Bátran mondhatjuk tehát, hogy Isten és ter­
mészettudomány nem ellenkeznek egymással és 
hogy az Istenbe vetett hit a természettudomány­
ban és annak nyiltszim és elfogulatlan művelői­
ben még támaszra is talál.

De mi evvel még korántsem találtuk meg az 
Istent! Ha Istent valósággal meg akarod találni 
s vele közösségre lépni, úgy vonulj vissza csen­
des szobádba, rázd le a külső, romlott világnak 
minden salakját s a hit szárnyain emelkedj fel 
az egek Urához, tárd fel a szivedet, számolj te 
lelkiismereteddel s áhítattal, mély érzelemmel 
imádkozzál; úgy keresd az Istent s meglásd, 
megtalálod. S ha egyszer megtaláltad, akkor 
majd mind élénkebb lesz benned az isteni meg­
nyilatkozás utáni vágy, s az Istennel való köl­
csönhatás valóságos csudákat mivel majd benned. 
Ezekután állandóan Isten utjain fogsz haladni, 
le bizalommal fordulsz hozzá minden körülmé­
nyek közt, minden jóért hálólkodol neki s ha 
egyszer-máskor nagy csapást mér rád, akkor is 
benne bizol mondván: ,,Uram, a mit te teszel, 
jól uan téve. Szent a Te akaratod!"

Ez az a boldogság, a mely két világot egye­
sit magában: a természetet és a szellemet, vagy 
a valóságot és az eszményt.

Ezután kell törekedni!
Tehát nem olyan sötét a kép, mint a hogy 

azt zarándokunk festette: nem veczett el az Isten 
a világban, önmagunkban is feltalálhatjuk, csak 
keresni kell s ne engedjük, hogy az élet örömei, 
zaja és küzdelmei az Isten után való természetes 
vágyat bennünk elnyomják.

S midőn nektek, kedves ifjak, szónokotok 
kérésére a tanári kar nevében megbocsátok, 
kívánom, hogy a költeménybeli vándor közietek 
megjelenve, ne modhassa sohasem: Bizonyüt is 
elveszett az Isten.

Végül pedig azokhoz az ifjakhoz fordulok, 
a kikre már életök tavaszán az a nagy és ma­
gasztos feladat vár, hogy talán még gyönge kar­
ral, de annál nagyobb lelkesedéssel és elszánt­
sággal a hazáért sikra szálljanak s hogy érte 
ha kell életöket és uéröket feláldozzák. Nek­
tek — kedves ifjak ! — mi jobbat adhatok e ne­
vezetes alkalommal utravalónak, mint keressétek 
az Isteni! Keressétek teljes szívvel, teljes lélek­
kel s ő mindenkor veletek lesz, s ha Isten vele­
tek van, akkor karotok is erősebb lesz, a hazáért 
való lelkesedésfek soha sem fog meginogni s 
minden bajt könnyen foglak elviselni.

Ismételten mondom: Keressétek az Istent, 
ne hagyjátok el őt s Ö sem hagy el Titeket. 
Úgy legyen, Amen.

Adalékok a lenpyeiországi reformáció 
és a pro!, egyház történetéből.

in.
(Folytatás.)

Keletkezésüket tekintve három kategóriába 
sorolják a prot. egyházközségeket u. m. 1. sza­
bad királyi városok, 2. nemesek birtokain 3. fő- 
urak latifundiumain létesültekre, A sz. k. váro­
sokban akkor alakult meg a legtöbb gyülekezet, 
mikor a polgárság körében elegendő hivő akadt.
A nemesi és főúri birtokokon levő egyházköz­
ségeket a jüldesurak hoztak létre. Hitük uáltozá- 
zásánál a jobbágyság is más felekezetbe tért át.
A cuius regio eius religio elve Lengyelország­
ban még erősebben dominált mint hazánkban.

A nagylengyelországi reformációnak 3 irá­
nya volt u. m. 1. a cseh-kálvini, Ostrorog Jakab 
főur 2. a lengyel-lutheri a Gorka család támoga­
tásé mellett és 3. a német-lutheri a német szár­
mazású polgárság; védelme alatt. Kislengyelor-
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szagban a legtöbb re}, gyülekezet a krakói és 
sandomiri mojeruodztruc területén keletkezeit. Itt 
az 1560-ban Byeharuán megtartott zsinat óta a 
iublini mojemodzíroo lelt a reformáció egyik 
erőssége.

A reformáció fejlődése és virágzása legna­
gyobb részt a főurak érdeme, mig hanyatlásá­
nak is ők voltak a jezsuitákkal legfőbb okozói. 
Litvániában 1570-ig a ref. Radzimill hercegek és 
az unitárius Miska család támogatása mellett a 
prot. gyülekezetek felülmúlták a r. k. plébánián 
számát. A prot. egyház nagy kárára szolgált az 
egyik Radzimill hercegnek, Miklósnak (Sierotka) 
áttérése és a kis lengyelországi Fizlej és Xbo- 
rovski főurak katholizálása. A litvániai Miska 
János halálával sokat szenvedtek az unitáriusok 
mert utódja a kath. egyházhoz való belépésre 
kényszeritette őket. Nagylengel országban nagy 
csapásként hatott az evangélikusokra a Gorka 
családnak 1593-ban bekövetkezett kihalása. Siet­
tette egyházunk pusztulását azon körülmény is, 
hogy a protestánsok, kik eddig karöltve működ­
tek az unitáriusokkal azokkal műiden összeköt­
tetést megszakítottak. Ezek magukra hagyatva 
111. Zsigmond alatt mint soeinianusok egyesülnek. 
Ekkor érik el fejlődésük legmagasabb fokát Mis­
len gyeiországban. Mésőbb erőtlenségük folytán 
teljesen eltűnnek gyülekezeteik.

Az ellenreformáció a jezsuiták vezetése a- 
laft 1570-ben indul meg erős lendülettel kik 
Lengyelország területén már 1585-ben megjelen­
nek. Első jelentős győzelmük Radzimill Miklós 
Sierotka hercegnek megnyerése volt. Ténykedé­
sük az 1586 1632-ig uralkodó Hl. Zsigmond a-
latt, kit kortársai „a jezsuiták királyának" nevez­
tek, a lengyelországi protestantizmus történeté­
nek gyászos időszakát képezi.

Az 1573-ikí varsói konföderáció biztosítja 
ugyan a szabad uallásgyakorlatot, de ennek da­
cára a katholizált uolt erdélyi fejedelem Báthory 
István uralkodása alatt előfordultak esetek, mikor 
a türelmetlen nép a prot, templomok építését 
megakadályozta. 1591 után csak szporadikusan 
fordul elő a prot. egyház fellendülése mint pld. 
a XVII. század elején Potocki grófok uradalmá­
ban Podole-ban (Bukovinától keletre). 1591-től 
nagy erővel folyik a küzdelem az uralkodó val­
lás érdekében. III. Zsigmond alatt a legtöbb gyü­
lekezetünk elpusztul. Halála után a megtizedelt 
protestánsok Radzimill Kristóf és Leszezynszky 
Rafael vezetése mellett szervezkednek, hogy 
gyülekezeteik fenmaradását biztosítsák. IV. László 
(1632—1648) és Mázmér János (1648 1668) ural­
kodása alatt a protestánsokat megkímélik, de az 
unitáriusokat megfosztják egyházi javaiktól, Ra­

kom és liJolynban levő főiskoláiktól. Anyagilag 
sokat szenvednek a protestánsok az 1655—1660 
között dúló svég háború- alatt.

(Folytatjuk.(

BELÉLG T.
Halálozás. Gyásza van a pesti régi patrí­

cius Zsigmondi/ családnak. Zsigmondi) Béla épí­
tőművész, a magyar műszaki kar büszkesége, a 
budapesti dunai hidak és sok más, az ország 
nagyobb folyóin épített vashidak alkotója, az ar­
tézi-kútfúrásoknak országh'rii vezetője fun. 12-én 
életének 69-ik s házasságának 41-ik évében Bu­
dapesten elhunyt. Özvegyén szül. Riger Márián 
s négy gyermekén kívül Dr. Zzigmondy Jenő, a 
bányai egyh. kér. felügyelője fivérét, a pesti egy­
ház egyik oszlopos tagját gyászolja az elhunyt­
ban. Tetemét junius, 14-én helyező k nyugalomra 
a kerepest üli temetőben. Emlékét alkotásai 
őrzik! Junius elején hum to le örök álomra
szemeit a jelenkori magyar irodalom egyik leg- 
nagunbb művelője, főleg a gyermek és ifj. iroda­
lom kiválósága: Sebőit Zsigmond. Irodalmi nagy 
érdemeit méltatni lapunk nincs hivatva, meg kell 
azonban emlékeznünk haláláról, mert .Sebők Zsig- 
mondban ev. egyházunk egyik buzgó, vallásos 
fiát veszítette el. Emlékezete legyen áldott!

Halálozás. A Deák-téri ág. hifv. ev. elemi 
és polgári leányiskolának gyásza van, a tantes­
tület egyik kartársa Windl fossof goig. isk. tanár, 
a 9. népfölkelő gy. ezred szakaszvezetője 37 éves 
korában vérmérgezés folytán 3 napi szenvedés 
után május 10-én földi életét befejezte. Távozá­
sával a kutelességtudás, lelkiismeretes munkás­
ság oszlopos tagját, kartársait mindenkor szere­
tettel támogató, segítő jó barátot veszített el a 
tantestület és az iskola. Legyen emléke áldott, 
pihenhése csendes.

Szép alapítvány. Özu. Vojlhó Paine szül. 
Posz.’ék Vilma azon alkalomból, hogy fia érett­
ség' vizsgát tett megboldogul! férjének, az álta­
lános tisztelt szeretett uolt soproni főgimnáziumi 
tanárnak Vojtkó Pálnak emlékére a soproni ev. 
líceumnál ezer koronás alapítványt -tett. Igazán 
nemes szívre valló alapítvány.

Esperességi közgyűlés. A baosi egy­
házmegye ez évi rendes közgyűlését junius hó 
27-én és következő napjain d. e. 9 órakor Ujver- 
bászon az euung. templomban tartja meg. A szo­
kásos előértekezlet junius 26-án d. u. 5 órakor 
lesz. az állandó bizottsági ülések 26-án d. e. 9 
órakor kezdődnek.
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fli haza hőse. Nem egyházunknak tagja 
ugyan, akinek a haza oltárán ualó áldozatáról 
megemlékezni akarunk, de a személyes barátsá­
gon jelül egyházunk iránt oly meleg és őszinte 
szeretettel viselkedő református paptársunkról 
uan szó, aki méltán megérdemli, hogy gyászáról 
és fájdalmáról megemlékezzünk. A budai re), 
egyház országhirü lelkészének: Haypál Benőnek 
19 éves Dezső fia, aki a 24-ik uadászzászlóalj 
hadapródjeloií főuadásza uoli, május 30-án ellen­
séges golyótól sziuen találva hősi halált halt az 
olasz harctéren. Fiuk áldozati halálán fájdalomtól 
kesergő szülőket vigasztalja meg az Ur kegyel­
me, enyhítse e nagy fájdalmukat az igaz bará­
tok részvéte. Az ifjú hős emléke legyen áldott!

Lelkészt meghiuás. A jelsőlüuűi euang. 
gyülekezet a hold. emlékű Stettner Gyula főes­
peres helyére egyhangú lelkesedéssel megvá­
lasztotta lelkészéül Beijer Teofil kőszegi lelkész, 
főesperesi.

Értesítés, fi mndori áruaház tagjait és 
barátait tisztelettel értesítjük, hogy a f. hó 21. és 
22-ikére tervezett áruaházi közgyűlés és ünne­
pély az igazgató családtagjának nehéz betegsége 
miatt egyelőre nem tartatik meg. Modor 1916. 
junius hó 10-én. Az áruaház választmánya.

H Magyarhoni Euang. Eeikészegye-
süiet pénztárába május havában a következő 
tagok dijai folytak be: Algöver Andor oki. theol. 
tan., budapesti uallástanár alapitó tagsági dija 
száz kor., továbbá rendes tagok dija 1916-ra: 
Rájter- jános Ik. (Hukmérf, Alth Lajos Ik. (Felső- 
kemeneze), ihász Mihály ik. (Kerta), Kuszy Gusz­
táv Ik. (Dabar).

Breznóbánya 1916 junius 5-én.
Vitális Gyula

egyesületi pénztáros.

Háborús segély. Az összeg nagyságát 
feltüntető utalvány méy nem jöit egyházunk egyet, 
elnökségéhez, de kérvényünk már elintézést 
nyert, a jövő héten a többit is megtudjuk.

Papp Géza : Egy tábori lelkész harc­
téri naplója. 156 l. Hegedűs és Sándor könyv- 
kiadóhivatala Debrecen. Ára csinos uászonkö- 
tésben 1 kor. 80 fill. — A könyv fenő kir. her­
cegnek ajánlva jelent meg, aki a szerzőt saját 
címerével és monogrammjával ellátott emlékgyü- 
rüvel tüntette ki, most jelent meg. A mü szerzője, 
aki a magyar protestáns egyházi irodalomban 
elismert nevű iró és több országos pályadijat 
is nyert, ebben a kötetben harctéri működésé­
nek állított maradandó irodalmi emléket, midőn 
harctéri beszédét, imádságait és megkapó szép

leírásait ekként összegyűjtötte. Kapható a kiadó­
nál Debreczenben.

Szerkesztői üzenetek.

Eu. Lap i. szerkesztője. Megjegyzései 
nem hoznak ki nyugalmunkból, de nem is ked- 
vetlenitenek el kötelességeink hü teljesítésétől. 
A MELE -hez s annak vezetőségéhez s főleg 
a vezetők tettei feletti bírálathoz csak akkor lesz 
valami köze és joga, ha előbb lagja is lesz az 
egyesületnek s akkor is csak az alapszabályok 
korlátain belül. Legalább addig - engedje meg 
— ha bárminemű felszólalásai és írásai vissz­
hang nélkül maradnak.

D. L. Sz. A glosszákra vonatkozó cikkedet 
az előbbi üzenetben foglaltakat ts figyelembe 

véve, nem közölhetem. R. S.-nak ilyen glosszák 
ellen, a melyekkel mindenki tisztában van, nincs 
védelemre szüksége. Nem kell ezekjei végezni! 
Végzett már ezekkel a közvélemény !

Pályázatok és hirdetések

Pályázat.
A budai ág. hitv. ev. egyházközség egy 

uallástanári állásra pályázatot hirdet. A megvá­
lasztottnak kötelessége leend az egyházközség 
által meghatározandó állami és közs. iskolákban 
a valiasoktalás ellátása heti 28 órában évi 3200 
K fizetés és 600 K lakpénz mellett. A megfelelő 
lelkészt képesítéssel biró pályázók kellően fel­
szereli folyamodványaikat junius hó 'dR-áig 
nyújtsák be az egyházközség lelkészénél főlisz- 
telendő Seholtz Gusztáv püspök urnái (l. Uár, 
Uerbőezy u. 28.)

Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Feluilágositás.
Az „Evangélikus Örálló“ ez évi 22-ik szá­

mában — az újonnan megalakult ruttkai ág. h. 
eu. egyház rendes lelkészt állására — hirdetett 
pályázat szövegének magyarázataként közlöm: 
hogy a polgári iskolánál heti 8 és a két tanonc­
iskolánál heti 3 hittani óráért a megválasztott 
lelkész az iskolafenntartók részéről külön 550 
koronányi minimális tiszteletdijat kap.

A falusi elemi és ismétlő iskolai hitoktatást 
egy eu. vallásu áll, el. isk. tanerő fogja ellátni.

Kelt Ruttkán, 1916 évi jun. 8-án.
Dr. Szolárih Vilmos

egyház-fetügyelö.

1916
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Pályásai.
Az iglói ág. hito. eu. főgimnáziumnál az 

1916—1917 tanéu elején a latin-történelmi szak­
ból betöltendő helyettes tanári állásra pályázató- 
hirdetek.

Pályázhatnak ág. hitu. eu. uagy reform, ual- 
lásu tanárok, uagy tanárjelöltek,

Fizetés 1600 korona, előzetes haut részle­
tekben.

A születési bizonyituánnyal. érettségi bizo- 
nyituánnyal, a felsőbb tanulmányokat igazoló ok­
mányokkal, a katonai uiszonyt s esetleg eddigi 
szolgálatot feltüntető bizonyituányokkal, a kato­
nai uiszonyt s esetleg eddigi szolgálatot feltün­
tető bizonyituány okkal felszerelt pályázati kérué- 
nyek f, é. aug. 1-éig küldendők be az alulirt egy­
házi és iskolai felügyelőhöz.

Igló, 1916. jun. 1-én
Münnich Halmán

udv. tanácsos, egyh. t‘s ish. felügyelő.

Pályázat
Felsőalmás eu. anyaegyház tótul tudó kan- 

tortanitót, uagy orgonáim tudó tanítónőt keres. 
Fizetése az egyháztól 805 korona, a többi állam­
segély, két szoba és konyhából álló lakás. Tan­
terem fűtésére minden mindennapos iskolástól 
egy szekér fa. Kellően felszerelt kéruények az 
euang. lelkészt hiuatalhoz Felsöalmásra. u. p. 
Alsóalmás, Hont m. julius hó 10-ig küldendők.

H öntsek László
2—2 ev. lelkész.

Pályázat meghosszabbítás.
Az őrá'Jo május 25-iki számában hirdetett 

szepesmegyei róhuszi lelkészt állásra nonatkozó 
pályázati határidő azon megtoldással, hogy az 
egyet, nyugdijintézeti illetéket a lelkész helyett 
úgy mint eddig, ezután is az egyházközség fizeti, 
/. é. junius 30-áig meghosszahbittatih.

Szepestótfalu 1916 junius 10-én.
Hallath Hároly

1 t föesperes.

Pályázat.
A gömöri ágost. hitu. euang. egyházmegyébe 

kebelezett Sebespatahi egyház, nyugalmazás 
folytán megürült lelkészt állására 

pályázatot hirdet, 
s magyar nyeluü lelkészt állássa 

egybekötött jauadalrnazás a köuetkező: 1. Ter­
mészetben ualó lakás, kertekkel. 2. Az egyháztól 
készpénz, termény, palást dijakban 690 kor. 78 
fill, azaz halszázkileneuen korona és hetuennyolc 
fillér. 3. Hongrua 909 kor. 22 fill, azaz kilencszáz 
kilenc korona és huszonkét fillér.

A teljesen felszerelt jelentkezések, alólirott 
főesperesnél, 1916 éui ju'ius 12-ikéig adandók be. 
Hiányos jelentkezés figyelembe uétetni nem fog. 

Kelt Gömörpanyii és Rozsnyó 1916. jun. Hl. 
Hubinyi Géza s. h. Terray Gyula s. h.

egyházmegyéi elügyelő. főesperes.

Pályázat.
A hlazányi (u. p. Alsógyertyán Zemplén m.) 

euang. egyház hántortanitót keres, fauadaima jó 
akáson és kerten kiuöl, stólánál együtt 800 kor. 
ezenkiuül a tömény biztosította államsegély. Pá­
lyázhatna!; euang. képesitett tanítók, ezek hiányá­
ban ideiglenesen nő is fog alkalmaztatni esetleg 
csak tanítói teendők uégzésére.

A hat osztályú iskola tannyelne magyar, 
egyházi fu nettók nyelue tót.

Határidő julius 15. Bőnehb feiuilágositást 
ad Guldperger jánus eu lelkész.
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Felöl uasások.
fl vallás, neuelés, irodalom, történelem 

és társadalom köréből.
A reformáció 400 éues emlékünnepére 

szerkesztette:
K0UÁ.G8 SÁNDOR theol akad. tanár. 
Hl. kötet. Ára 12 korona.

Kapható ;

rí óhat L a f o s
hönyuMeroswcáése 

t)nd.i3cs!, Kűmermaytív-tiarcnu-u. 1.
Legcélsseritbb az összeg«.•: postautalványon 
üi-jy len.;■, jz mailékel.ibátgegekbe í bekill- 
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Most jeleni neyi

Déli végeken
költemények.

Irta SZÁNTÓ RÓBERT 

— Ára 2 korona. —
A tiszta jövedelmet az, r'esett maongr népfel­
kelők özvegyei és árvá! ; -nógatására fordítjuk

Megjelenik és kapható

Seholt* Tesloérc st könyvkeresk. 
Budapest IX., Ferenc-korút 19—21 sz.
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hsrangcRfőcie és 
ücsfcaranglábgyár
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Ajánlj:, magát több évi sza- 
vatolá-; mellett régi haran­
gok ütéSi'i t. .li.aiint 
aj harangok és teljes ha­
rangcsoportok f-'orc meg­
határozóit hangok utáni ••!- 
készítésére. — Kő! • ősén r-r- 
ajánlja sajál t* á s. nvu j

aj modora áílyafeasz- 
íoff harangjait,

melyek felső rétszu'-.on a 
hegedűéhez hi-... Z'ió 8 •
nyiláfíokkal venna;; ellátva 
8 ezért e; s- terjedei- 
mesehh és mó; v< bt> hr:n- 
gua’:t mint .. r \j' mmle- 
roak. Ily s/.erkez. l n Ml 
kg-»s harang hangban egyen!' 4fíl kgi-s régi niiMl iru harang­
gal. A jó ni továbbá forgatható v< tv as koronákat, régi liantn- 
_-vk ilyenekkel való újra szerelés.'!, és “s t v•* hatangíúhakht.

Költségvetések és képes állapok diimenlesen szolgai- 
tatnak - Az !8í»6. orsz kiállításon mii le in mi nagy 

éremmel kitüntetve.

Lelkész és uallásianár, tanár és 
tanító urak rendeljék meg és 
terjesszék
a hívek és a tanítványaik között az
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fa képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ti ládi és ifjúsági havi folyóiratot.
H Szerkeszti:

MEGlj ERCSU BÉÉ A.
Előfizetési dija egy énre 4 kor.

B Az ÉBRESZTŐNEK minden keresz­
tyén családhoz és minden keresz­
tyén ijjukoz el kell jutnia, hogy a 

36 nemes szépirodalom szárnyain min-
I den olvasójának leikébe bevigye a
§j keresztyén magyar nemzet hatalmas
|j gondolatát.
pj Elóúzefésebet elfogad és mufafvsz. ingyen kőid a Nndi’iiv.
i Budapest, Vili., Fők. Sándor-utca 28
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cnlos és 13.b 8¥i jötaiiasra

/ Egyházi szentedények, uruaesora-helyitek, keresztelő 
kannák, oltárt gyertyatartók, borkancsók. Arany és 
ezüst ékszerek, euőeszközök, chinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók, 
fauifásokra s uidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. - Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentue. ü

POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és*éhszerész, fáz eu. ref.fegyházak szállítója. 

BUDAPEST,"V1..ÍTERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EM.

Pontos kiszolgálás] jutányos árak!

Boias-nyomöa Rákosligeten bubapest melleit.


